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Amikor 2014-ben megjelent A zöldségkertész angol 
kiadása – s a következő években ezrek első számú írott 
szakmai információs és inspirációs forrásává vált –, 
én magam is éppen belevágtam a gazdálkodásba. 
Feleségemmel, Judittal akkor alapítottuk a MagosVölgy 
Ökológiai Gazdaságot, és bevallom, a vállalkozói alapon 
végzett mezőgazdasági tevékenység tekintetében telje-
sen zöldfülűként, érdemi gyakorlati tapasztalat nélkül 
kezdtük a munkát. Leginkább abban voltunk biztosak, 
hogy vidéken akarunk élni, és alapvetően helyben vé- 

gezhető, elsősorban helyi erőforrásokra támaszkodó, 
értékteremtő agrártevékenységet szeretnénk folytatni. 
Ez végül a kis léptékű, vegyes ökológiai zöldségtermesz-
tés lett. Ha annak idején kezünkbe kerül e könyv és 

értőn olvassuk, számos súlyos hibát és felesleges varga-
betűt elkerülhettünk volna! Mi csak évekkel később 
találkoztunk A zöldségkertésszel, addig a saját kárunkon 
tanultunk, busásan megfizetve a tanulópénzt.
 A kedves Olvasónak azonban immáron magyar nyel-
ven is rendelkezésére áll a tudásanyag, hogyan állíthatja 
elő a természettel együttműködve a saját élelmét, ter-
melheti meg más emberek egészséges táplálékát, miköz- 

ben etikus, jól felépített vállalkozást működtet. Mert pon- 

tosan ez az, amiről ez a könyv szól. A tervezéstől a meg-
valósításig, a helyszín kiválasztásától az értékesítésig min- 

dent érint. Nagy érték, azt javaslom, éljen vele az Olvasó!
 A könyvben bemutatott biointenzív zöldségtermesz-
tési módszereket mi is használjuk, és messzemenően 
beteljesítették a reményünket a fenntartható és jöve-
delmező gazdálkodás tekintetében, pedig gazdasági 
mértékkel mérve kicsiny, csupán néhány ezer négyzet-
méteres területen dolgozunk. Eredményesen termelünk 
zöldséget forgatás, szántás, talajbolygatás nélkül, akár 

a leggyengébb talajokon is, a talaj termőképességét 
évről évre javító nagy mennyiségű, megfelelő minőségű 
komposzttal, azt termesztőközegként és mulcsanyagként 
alkalmazva. Átgondolt tervezéssel, okosan szervezett 
munkafolyamatokkal kis üzemméretben is versenyképes 
piaci szereplővé váltunk; alapvetően kézi erőre alapozva, 
költséges berendezések, eszközök, gépek nélkül. És amit 

talán ugyanilyen fontosnak tartunk: ezzel a módszerrel 
nemcsak megteremthető a helyi megélhetés, de közösség 
kovácsolódik, és ezt a perspektívát a gyermekeinknek, 
a jövő kertészeinek is hagyományozhatjuk.
 A könyvben részletesen bemutatott, emberi léptékű 
termelési, szervezési és értékesítési modellek a magyar 

viszonyok között is megállják a helyüket. Az elmúlt 
tíz évben Magyarországon is több, hasonló módszere- 

ket követő biointenzív kertészet indult útjára és mű- 

ködik sikeresen. 2024 májusában vendégül láthattuk 

a szerzőt Magyarországon, a magyar kiadás szerkesztő- 

jének, egyben kedves korábbi munkatársamnak, 
Papp Orsolyának a kezdeményezésére, az Ökológiai 
Mezőgazdasági Kutatóintézet meghívására. Magos-
Völgyben, Terényben egy kétnapos biointenzív 

zöldségtermesztési műhelymunkán, negyven hazai 
kertész társaságában hallgattuk Jean-Martin Fortier-t. 
A program nemcsak a hazai biointenzív kertészeti kö- 

zösség jelentős eseménye volt, hanem egyben remek 
beharangozója is e könyv tartalmának.
 A személyes ismeretség alapján állíthatom, hogy 
a szerző, Jean-Martin Fortier épp olyan, mint az 
általa világszinten képviselt mezőgazdasági irányzat: 
közvetlen, őszinte, sallangmentes és magával ragadó. 
Az első rendezvénynap előestéjén a vendégeinkkel és 

a szervezőkkel értékközösséget alkotva, helyi, szezo- 

nális alapanyagokból készült vacsorát fogyasztottunk 

el együtt a terényi Paradicsom Közösségi Térben. 
Jean-Martin azt mondta, hogy ez a legjobb, amit el tud 
képzelni: jó étel, jó ügy, jó társaság. Igaza volt.
 Mindannyiunkon múlik, milyen lesz a holnap minket 
körülvevő világ és benne mi magunk. Ma építjük.
 Ehhez kívánok kiváló egészséget, élvezetes olvasást, 
sikeres gazdálkodást minden leendő biointenzív 

kertésznek!

Dezsény Zoltán

környezetgazdálkodási agrármérnök,
a 2014 óta Terényben működő

MagosVölgy Ökológiai Gazdaság társalapítója

Dezsény Zoltán 
előszava
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A McGill Egyetem Bieler Környezettudományi 
Iskolájában (Montréal, Kanada) végzett tanul-
mányaim befejeztével feleségemmel, Maude-Hélène-
nel egy olyan útra léptünk, amely megváltoztatja az 
ember életét: kis ökogazdaságokban éltünk és dol-
goztunk, Mexikóban és az Egyesült Államokban több 
helyütt. Külvárosiként a vidéki életben így fedez-
tem fel azt a fajta mély kapcsolódást a természettel, 
ami nemcsak a testemet, de a lelkemet is táplálta. 
A szabadban töltött idő és a természettel együtt-
működő élelmiszer-termelés újfajta céltudatosságot 
adott, és teljesen átformálta a világképemet.
 Amikor hazatértünk (a kanadai Québecbe), 
tudtuk, hogy életünket a gazdálkodásnak akarjuk 
szentelni. Később megalapítottuk a Jardins de la 
Grelinette-et, e kicsi, emberléptékű farmunkat, ahol 
a permakultúrás alapelvek nyomán belevágtunk 
a biointenzív termesztésbe, a megfelelő eszközök 
használatával. Kevesebb mint egyhektárnyi területen 
virágzó, jövedelmező gazdaságot építettünk fel, s ez 
lehetővé tette számunkra azt az életmódot, melyet 
elképzeltünk – ami az egyszerűségben, a közösség-
ben és az ökológiai gondviselésben gyökerezik. 
 2014-ben, The Market Gardener című könyvem 
első megjelenésekor a célom az volt, hogy megosszam 
tapasztalatainkat, és gyakorlatias útmutatást adjak 
azoknak, akik hasonló útról álmodoznak. Ekkor még 
nem is sejtettem, hogy ez a könyv szerte a világban 
több ezer embert inspirál majd.
 Ma, több mint egy évtizeddel később, A zöldség-
kertészben leírt módszer és filozófia már több mint 
ötezer termesztőhöz ért el, több mint kilencven 
országban. A növekvő mozgalom ápolására megalapí-
tottuk a Zöldségkertész Intézetet (Market Gardener 
Institute), hogy a zöldségkertészeknek a világ minden 
táján haladó oktatást és mentorálást biztosítsunk. 
Intézetünk az online kurzusokon, műhelymunkákon 
és nemzetközi együttműködéseken keresztül az 
innováció, a tanulás és a közösség központjává vált. 

 Bármerre is utazom, ugyanazt a szikrát látom; 
olyasfajta vágyat az egészséges élelmiszer termelése 
iránt, ami egyaránt tiszteli az embereket és a bolygót. 
Hiszek abban, hogy Magyarországon a kis méretű 
ökológiai gazdaságok fejlődési lehetősége óriási. 
A gazdag mezőgazdasági örökség mellett egyre nő az 
érdeklődés az ökológiai és regeneratív gyakorlatok 
iránt. E kettő együttesen megteremti a tökéletes fel-
tételeket a termelők új generációjának felemelkedé-
séhez és boldogulásához. 
 Előttünk a jövő távlata, ígérettel telve. Mind 
gyakrabban találkozunk olyan emberekkel, akik 
visszatérnek a földet gyógyító mezőgazdasági gya-
korlatokhoz, erősítik a helyi közösségeket, egyben 
megélhetést teremtenek saját maguk és családjuk 
számára. Azt kívánom, hogy A zöldségkertész meg-
bízható kalauzként kísérje mindazokat, akik most 
kezdik – vagy folytatják – útjukat a fenntartható 
gazdálkodásban. 
 A jövő azoké, akik tudatosan, rugalmassággal és 
szeretettel ápolják kertjeiket. Megtiszteltetés, hogy 
ebben a gyönyörű kalandban a magyar termesztők 
mellett lehetek. 

Szívből jövő biztatással:

Jean-Martin Fortier

A szerző előszava 
a magyar kiadáshoz
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1.  FEJEZET  :  A  K ICS I  SZÉPA ZÖLDSÉGKERTÉSZ10

1. A kicsi szép*

 „Bármerre nézünk, egy forradalom kibontakozását láthatjuk: 
az emberek másképp kezdenek gazdálkodni. Láthatjuk a földtulajdonosok 

»lázadásának« jeleit, ahogy egyre inkább a helyben felhasznált termékek 
előállítására összpontosítanak, hogy egyre fontosabbá válik számukra 

a környezetért és a közösségért érzett felelősség.”

− Hélène Raymond és Jacques Mathé: Une agriculture qui goûte autrement (Más ízű mezőgazdaság). 
Histoires de productions locales, de l’Amérique du Nord à l’Europe 

(Helyi termelési történetek Észak-Amerikától Európáig), 2011

Világszerte  egyre többen szembesülnek az 
ipari mezőgazdaság által okozott súlyos károkkal: 
a növényvédőszer-maradványok, a GMO-k hasz-
nálatának következményeivel, az ipari élelmiszer-
előállítás hatásaival, a táplálkozás és az egészség 
összefüggéseivel. A tudatosság, az egészséges 
és helyi ökológiai gazdálkodás iránti lelkesedés 
egyre jellemzőbb. A termelői piacok újjászületése 
és az értékesítés alternatív módjai, a CSA modell 
(Community Supported Agriculture, magya-
rul közösség által támogatott mezőgazdaság 
– A szerk.) válasz a fogyasztók új igényeire. 
Ez a rendszer közvetlen kapcsolatot teremt a ter- 

melők és a fogyasztók között. A fogyasztó a szezon 

kezdetén részesedést vásárol a gazdaság terme-
léséből, és így partnerré válik a vállalkozásban. 
Cserébe a gazdaság kötelezettséget vállal minőségi 
termékek biztosítására, amelyeket általában előző 
nap vagy akár aznap takarít be. A minőségi kér-
déseken túlmenően az élelmiszer-értékesítésnek 
ez a modellje az emberek azon vágyát is kielégíti, 
hogy kapcsolatot alakítsanak ki az élelmiszereiket 
termelő gazdákkal.
 Ezek az elképzelések Québecben kifejezetten 
fejlettek a „családi gazdálkodónak” mint fogalomnak 
köszönhetően. Ezt a zseniális fogalmat az Équiterre 

nevű ernyőszervezet dolgozta ki. A különböző 
értékesítési formáknak köszönhetően mára a kis- 

üzemi gazdálkodás virágzik, és sok fiatalnak – és 

kevésbé fiatalnak – valódi lehetőséget ad arra, hogy 
vidéken telepedjen le és a földművelésből éljen meg.
 A feleségem és én a mezőgazdasági karrierün-
ket egy nagyon kicsi zöldségkertben kezdtük el, a 
zöldségeket termelői piacokon és CSA rendszerben 
értékesítettük. Béreltünk egy 1000 m2-es terüle-
tet és ideiglenesen ott gazdálkodtunk a nyári sze-
zonban. Az eszközöket és a felszerelést illetően az 
elinduláshoz kevés beruházásra volt szükségünk. 
Működésünk fedezte a költségeket, elegendő pén-
zünk maradt a beruházásra, a tél átvészelésére és 
némi utazásra. Abban az időben nagyon boldogok 
voltunk, pusztán azért, mert kertészkedhettünk és 
ebből élhettünk.
 Aztán számunkra is eljött a letelepedés ideje, úgy 
éreztük, hogy biztonságra van szükségünk, szeret-
nénk felépíteni a házunkat és gyökeret ereszteni 
a mi kis közösségünkben. Ehhez az kellett, hogy a 
kertünk elég bevételt termeljen, egyaránt fedezze a 
terület törlesztőrészletét, a család szükségleteit és a 
családi házunk felépítését.
 Ahelyett, hogy a növénytermesztési műveletek 
gépesítése és a hagyományos zöldségtermesztés 
útjára léptünk volna, úgy gondoltuk, lehetséges, 
sőt kívánatos, hogy magát a termelést tegyük 
intenzívebbé, és többé-kevésbé kézi erővel foly-
tassuk a munkát. Az volt a hitvallásunk, hogy több 
helyett inkább jobbat termeljünk. Ezzel az elkép-
zeléssel vágtunk bele az olyan kertészeti tech-

*  Utalás Ernst
 Friedrich Schumacher
 alternatív közgazdász,
 A kicsi szép című
 magyarul is megjelent 

könyvére, amely
 az emberléptékűség
 eszméjének, az ökológiai 

és humán szemléletű 
közgazdaságtannak

 fontos alapműve
 – A szerk.

Mindazoknak, akik a vidéket 
igyekeznek a madarak, békák, 
méhek és a földigiliszták 
élőhelyévé alakítani.

 
Továbbá a városban lakóknak, 
akik hisznek benne, értékelik és támogatják 
a kis léptékű mezőgazdasági megközelítést.
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És valószínűleg a miénkhez hasonló projektet 
tervező olvasók egy része is nehezen képzeli 
ezt el. Ám nem érdemes túl sokat aggódni, 
mivel a gondolkodásmód fokozatosan változik. 
Az Egyesült Államokban, Japánban és világ- 

szerte is látszik, hogy a rövid értékesítési lánc- 

ban működő kisüzemi termelésben milyen 
nagyszerű lehetőségek rejlenek. 
 Québecben ezt szemlélteti a Jardins de la 
Grelinette, és több, kezdetben szkeptikus ember 
utólag ezt el is ismeri. Az első működési évben 
a gazdaság az eladásokból 20 000 kanadai dol-
lár bevételt termelt a negyedhektáros megművelt 
termőfelületen. Ugyanazon a területen gazdál-
kodva a következő évben az értékesítésünk 
több mint a duplájára nőtt és meghaladta az 
55 000 dollárt. A harmadik termelési évben új 
eszközökbe ruháztunk be, és Saint-Armand-
ban létrehoztuk a kertünk jelenlegi telepét. 
A növénykultúrák területét háromnegyed hektár- 

ra növelve értékesítésünk elérte a 80 000 dol-
lárt, majd a negyedik évben a 100 000 dollárt. 
Ez olyan termelési szint és pénzügyi siker, 
melyet a legtöbb piaci szereplő lehetetlennek 
gondol. Amikor egy mezőgazdasági verseny 
keretében nyilvánosságra hoztuk a bevételi 
adatainkat, vállalkozásunk a gazdasági meg- 

térülés jelentőségét elismerő díjban részesült.
 Feleségem és én egy évtizeden keresztül a keve- 

sebb mint egyhektáros kert műveléséből éltünk, 
nem rendelkeztünk más bevételi forrással. Sok 
más kistermelő ismerősömnek szintén sikerült 
kis területű, intenzív művelésből elég nyereséget 
termelni. Bizonyított a modell nyereségessége. 
Voltaképpen reális a gondolat, hogy bőséges jöve-
delemre lehet szert tenni belőle. Egy jól kialakított 
zöldségeskert egy jól bevált termesztési tervvel, 
megfelelő értékesítési pontokkal, kevesebb mint 
egyhektáros, különböző zöldségfélékkel beül-
tetett területtel, évente 60 000 – 120 000 dollár 
bevételt tud termelni, 40%-ot meghaladó haszon- 

kulccsal. Ez a nettó nyereség jól összehasonlítható 
más mezőgazdasági területekével.

Megélni, de főként jól élni

A legtöbb ember azt gondolja a szakmánkról, ez egy 
kemény, megállás nélküli elfoglaltság; hét napot 
dolgozunk hetente azért, hogy végül nagy nehe-
zen megéljünk. Ez a kép valószínűleg a modern 

mezőgazdaság csapdájába szorult, szokványos 
mezőgazdasággal foglalkozó termelők többségének 
valóságát tükrözi. 
 Az igaz, hogy a zöldségtermesztői hivatás néha 
nehéz. Ki vagyunk téve a nehezen megjósolható 
időjárás viszontagságainak. Az idő vagy jó, vagy 
rossz. Soha nem garantált a gazdag termés és az 
eredményes szezon, gyakran nagy adag bátorságra 
és alázatra van szükség, főként az első években, 
amikor még folyik a vevőkör és az infrastruktúra 
kiépítése.
 Ugyanakkor ez egy különleges életpálya, kevés-
sé jellemezhető a munkával töltött órák számával 
és a fizetéssel, sokkal inkább az általa nyújtott 
életminőséggel. Kevés ember tudja elképzelni, hogy 
az intenzív munka ellenére sok idő marad más tevé-
kenységekre is. Márciusban kezdődik el a szezon, és 
decemberben fejeződik be. Ez mintegy kilenc hónap 
munka és három hónap szabadidő. A tél elsőrangú 
idő a pihenésre, utazásra vagy bármilyen más tevé-
kenységre. Azokat, akik szerint éhbérért dolgozunk, 
szeretem emlékeztetni rá, hogy a mi munkánk 
lehetővé teszi a vidéki életet természetes környezet-
ben, összhangba hozza a munkát és a családi életet 
és garantálja a munkahelyünk biztonságát – szem-
ben a nagyvállalatokkal, ahol kiszámíthatatlan a 
jövő és rendszeresek az elbocsátások. Ez hatalmas 
előny.
 Mivel sok időt töltöttem a kézirattal, bárkinek 
elmondhatom, aki a szakmához szükséges fizikai 
erőnlét miatt aggódik, hogy a teljes munkaidős ker-
tészkedés kevésbé megterhelő a testnek egészség-
ügyileg, mint a számítógép képernyője előtt töltött, 
napi többórányi ülőmunka. Remélem, ezzel sike-
rült néhány embert megnyugtatnom. Továbbá ez a 
hivatás nem életkorhoz kötött, inkább akarat szük-
séges hozzá: mezőgazdasági múlttal vagy anélkül, 

nikák és eszközök keresésébe, melyek a zöldség-
kultúrákat kis termesztési területen hatékonyabbá 
és nyereségesebbé tehetik. A kezdeti stratégiánk 
abból állt, hogy alacsony technológiai szintű rend-
szert alakítsunk ki, és az elindításához kapcsolódó 
beruházásokat addig mérsékeljük, míg mindössze 
néhány év működés után a vállalkozásunk nyere-
ségessé válik.
 Végül a keresésből és kísérletezésből származó 
tapasztalatoknak köszönhetően termékeny és 
nyereséges zöldségtermesztő mikrogazdaságot 
alakítottunk ki. Kertünk több mint kétszáz családot 
lát el és elegendő nyereséget termel a családunk 
jólétéhez. Kiadásaink még mindig alacsonyak, 
nincs rajtunk fojtogató pénzügyi teher. A fő tevé-
kenységünk még mindig a kertészkedés, és a gaz-
daságban történt fejlesztések ellenére életmódunk 
sem változott, a gazdaság szolgál minket és nem 
fordítva.
 Az évek során magunkat zöldségkertésznek 
neveztük el, azzal az elgondolással, hogy már 
az elnevezés is mutassa, mi elsősorban a kézi- 

szerszámok használatára törekszünk. A szántó- 

földi zöldségtermesztőkkel ellentétben mi kis 

méretű gazdaságban termesztünk, ezért nagyon 
kevés fosszilis üzemanyagot használunk fel. 
Minden tevékenységünk – kis területen elért 
magas hozam, intenzív termelési módszerek 

alkalmazása, termesztési időszakot elnyújtó 

technikák bevonása és a közösségi piacokon 

való közvetlen árusítás – a francia zöldségter- 

mesztés hagyományához illeszkedik. Gyakor-
latunkat amerikai gazdák is befolyásolták, a leg- 

nagyobb hatással Eliot Coleman volt ránk, akivel 
számos alkalommal találkoztunk, The New 
Organic Grower című könyve a kezdetekben út- 

mutatónkként szolgált. Ennek segítségével értettük 
meg, hogy az egy hektárnál kisebb termesztési 
terület is nyereségessé tehető. A mai napig Eliot 
Coleman a hivatkozási alapunk a kis területen 
folytatható, sokszínű zöldségtermesztés terén 
szerzett tapasztalatokat és innovációkat illetően. 
Hálásak vagyunk neki!

 Természetesen a gazdák többsége azt gondolja, 
a traktor nélküli munka fáradságos és próbára teszi 
az embert, és hogy mi még fiatalok vagyunk és bír-
juk, de a gépesítés elkerülhetetlen, és majd meg 
fogja könnyíteni a munkánkat. 
 Nem értek velük egyet. 
 A kézikönyvben leírt talajmunkák csökkentik 
a munkaidőt és az előkészítéshez szükséges ener-
giát. A sűrűbb térállású kultúrákkal jelentősen 

csökken a gyomlálási teher. A kertünkben használt 
eszközök ugyan kéziszerszámok, a munkahaté- 

konyság és ergonómia javítása érdekében azonban 
alaposan átgondoltak és kidolgozottak. Mindent 
egybevetve – a betakarítást leszámítva, amely a 
munkálatok legnagyobb része marad továbbra is –, 
a munkánk nagyon termelékeny és hatékony. 
A fizikai munka kellemes, jövedelmező és teljes 
mértékben összhangban áll az egészséges élet-
móddal, nálunk a madarak csicsergése többnyire 
kiváltja a motorok zaját.
 Ennek ellenére nem gondolom úgy, hogy a 

növénytermesztési műveletek gépesítését szám- 

űzni kellene. Eliot Coleman gazdaságának kivé-
telével az általam meglátogatott zöldségter- 

mesztő gazdaságok gyakran erősen gépesítettek 
voltak. Az én nézőpontom inkább a következő: 
egy zöldségtermesztéshez használt traktor, és 
az egyéb, mechanikus gyomláló és talajművelő 
eszközök használata nem feltétlenül eredmé-
nyez jövedelmezőbb kertészeti gyakorlatot. 
A gépesítés hiánya vagy az alternatív gépállomány 
alkalmazása – mint egy egytengelyes traktor – más, 
megfontolandó előnyökhöz juttatnak, főként indu-
láskor.

Lehetséges egy hektárnál 
kevesebből megélni?

A mezőgazdasági környezetből érkezett emberek 
többsége természetesen szkeptikusan fogadja, 
hogy egy mikroméretű zöldségtermesztő gazda- 

ság vagy zöldségkertészet nyereséges lehet. 

Kertünkben
a munka
összhangban van
az évszakok
ritmusával és
a választott
életmóddal.
A zöldségkertész 
munkája nehéz, de 
elégedettséget és 
élvezetet is nyújt.
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Az elmúlt években a különböző mezőgazdasági 
médiumokban szerzett népszerűségünknek 
köszönhetően számos ember látogatott el hozzánk, 
hogy megnézze gazdaságunkat és találkozzon 
velünk. A hagyományos mezőgazdasági gondol-
kodásmódhoz szokott emberek szerint a kis csa-
ládi gazdaságok nem tudnak talpon maradni a mai 
gazdasági környezetben. Az ő szemükben a Jardins 
de la Grelinette kuriózum. Nyitottságuk ellenére 
is mindig rendkívül nehéz megértetni velük, hogy 
nem tervezünk jelentősebb beruházást és az az üzleti 
célunk, hogy kis léptékű gazdaság maradjunk és 
továbbra is kéziszerszámokkal dolgozzunk. Ezek a 
találkozások nagyon barátságos hangulatban telnek, 
ám gyakran csupán csekély mértékben győzik meg 
az ide látogatókat. Egyszer egy a bankszektorból 
érkező hölgy azzal a meggyőződéssel távozott, hogy 
– őt idézem – mi nem is vagyunk igazi üzletemberek 
és a gazdaságunk nem is igazi gazdaság.
 Az Olvasó könnyebben megérti döntéseinket, 
ha kezdő gazdaként tisztában van a leküzdendő 
akadályokkal. Annak idején pénzügyi okból vásárol-
tunk olcsó, kicsi területeket, és az elinduláshoz szük-
séges beruházásokat visszafogtuk. A húszas éveink-
ben igen korlátozottan álltak rendelkezésünkre 
anyagi források, és szilárdan elhatároztuk, hogy 
a lehető legalacsonyabban tartjuk adósságainkat. 
A jelentősebb tőkebefektetés nélküli indulás és a 
közvetlen értékesítésre szánt, nagy mennyiségű 

zöldség termelése rövid és középtávon még ma is 
kifizetődő stratégia. Zöldségeskertünk a bizonyítéka, 
hogy lehetséges jó bevételt termelni jelentősebb 
kiadások nélkül.
 A gazdaság méretétől függetlenül először is 
ismerjük meg a különböző termelési stratégiákat 
és azok következményeit. Számomra nyilvánvaló, 
hogy indulásnál a kisgazdaságnak sok előnye van, és 
számos érv szól amellett is, miért érdemes kis terü-
leten fenntartani a gazdálkodást. Bemutatok né- 

hány tényezőt – véleményem szerint ez gazdasá-
gunk sikerének lényege.

A biointenzív módszer

A biointenzív kifejezés általában arra a kertészeti 
módszerre utal, melynek célja a művelt terület ter-
méshozamának maximalizálása és a talaj minő-
ségének megőrzése, sőt javítása. Ez a kifejezés a 
XIX. századi francia zöldségtermesztők tapaszta-
lataiban és a Rudolf Steiner által megalkotott biodi- 

namikus kertészkedésben gyökerezik, és az 1960-as 

évektől kezdve Észak-Kaliforniában tökéletesítet-
ték. Mára a biointenzív módszernek igen komoly 
szakirodalma és több különböző irányzata létezik. 
A szakirodalomban tárgyalt technikák sokszor a 
hobbikertészkedésre irányulnak, de a megközelítés 
bizonyos elemei átültethetők az árutermelő kerté-

bárki, aki eltökélt és motivált, meg tudja tanulni ezt 
a mindenki számára elérhető, hagyományos mes-
terséget. Csak időt és igyekezetet kell befektetni.
 Amióta a gazdaságunk földművelés iránt 
érdeklődő gyakornokokat fogad, megfigyeltem, 
hogy túlnyomó többségük ezt a szakmát egyszerű 
és alapvető okból szeretné megtanulni. Miközben 
szeretnének a saját uruk lenni és amilyen gyakran 
csak lehet, friss levegőn lenni, sokakat az vezérel, 
hogy értelmet adjanak az idejük eltöltésének. 
Megértem a választásukat, hiszen a családi gaz-
dálkodás nagy megelégedéssel járó hivatás. 
A kertben töltött munkát a zöldségeinket fogyasztó 
családok rendszeresen meghálálják, és minden 
héten személyesen köszönik meg. Úgy gondolom, 
ha valaki alternatív életmódot keres és másként 
szeretne élni, ebből nemcsak jól megél, de általa 
jó életet is élhet.

A ZÖLDSÉGKERTÉSZ14

2. Sikeres zöldségkertészet

„A zöldségkertész célja a növénykultúrák gondos kiválasztásával 
és a megfelelő munkálatokkal a legjobb hozam kinyerése a földből, 

túlköltekezés nélkül.”

− J. G. Moreau és J. J. Daverne: Manuel pratique de la culture maraîchère de Paris 
(Párizsi zöldségkultúrák gyakorlati kézikönyve), 1845 
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azt az időt, melyet az ágyásban tölt, és úgy terveztük 

a magvetést, hogy a betakarítást követően rögtön 
felváltsuk azt a következő növénnyel. Szoros vetés-
tervünknek köszönhetően így minden évben sike-
rül több, egymást követő terményt betakarítani 
ugyanarról a területről.
 Mindent egybevetve ezeknek az alapelveknek 
a többsége nem is annyira különbözik attól, mint 
amit az ökológiai gazdálkodás megcéloz. Mindkét 
esetben az a cél, hogy a talaj gazdag, laza és ter-
mékeny legyen. Az ehhez vezető út azonban már 
jelentősen eltérhet, például a talajmegmunkálás 
elkerülésével és a jelentős mennyiségű szerves 
anyag bevitelével. Ismétlem, ezek nem új ötletek, 
és mi meg sem próbáljuk olyan színben feltüntetni, 
mintha mi találtuk volna ki őket. A mi érdemünk 
mindössze annak kidolgozása, hogyan tehetjük a 
gazdaságunkat rendkívül termékeny rendszerré egy 

olyan északi klímában, mint a québeci, miközben 
előnyben részesítjük a talaj minőségét fenntartó 
szemléletet.

Minimális kezdeti beruházás

Egy mezőgazdasági projekt elindításához elenged-
hetetlen bizonyos eszközök és felszerelések 
megvásárlása, de egy intenzíven művelt kis terü-
leten jelentősen csökkenthető a beruházásra 
fordítandó indulótőke. Példának bemutatok egy 
listát a beruházásokról, melyek szerintem egy egy 
hektárnál kisebb területű zöldségkertészet optimá-
lis működtetéséhez szükségesek. Ez a lista új és 
várhatóan hosszú élettartamú anyagok és eszközök 
becsült árát mutatja.
 A teljes összeg 39 000 dollár. Ez talán soknak 
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Amikor sűrű térállással ültetünk be egy ágyást, a levelek gyorsan nőve összezárnak, 
kedvező mikroklímát alakítanak ki. Ez a sűrű lombozat védi a növényeket 

a szél káros hatásától, csökkenti a talajfelszíni párolgást és az 

általa létrehozott árnyék akadályozza a gyomnövények fejlődését
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szetre is. Mi is ezt tettük gazdaságunk művelési rend-
szerének kidolgozásánál.
 A művelt területet mi állandó, kiemelt ágyásokba 
rendeztük, nem a hagyományos, gépesített kultúrákra 
jellemző, a rendelkezésre álló erő- és munkagépek 
méreteihez igazodó térállású sorokba. Ezeket az ágyá-
sokat a kialakításuk idején nagy mennyiségű szerves 
anyaggal töltöttük fel annak érdekében, hogy rövid 
időn belül gazdag és élő talajt kapjunk. Így szó szerint 
felépítettük a talajunkat, melyet azóta is forgatás 
nélkül, ágyásvilla segítségével lazítunk és folyamato-
san komposzttal javítunk. A különböző eszközöknek 
és technikáknak köszönhetően csak a talajfelszínt 
műveljük, hogy a szerkezetét a lehető legérintetlenebb 
állapotban őrizzük meg. Ennek a művelési módnak 
az a célja, hogy laza és termékeny talajt hozzon létre, 
lehetővé téve a zöldségnövények gyökereinek mélyre 
hatolását, hogy ne oldalirányba növekedjenek. Így 
a növények térállását nagyon sűrűre tervezhetjük, 
anélkül hogy a gyökerek zavarnák egymást.

 A cél az, hogy az így kiültetett növények levél-
zete teljes méretük háromnegyedének elérésekor 
összeérjen. Kifejlett állapotában a lomb betakarja 
az ágyás teljes felszínét, ezáltal segít megőrizni a 
talaj nedvességtartalmát, megakadályozza a gyom-
növények növekedését, igazi, élő talajtakarót létre-
hozva. Amellett, hogy jelentősen növeli a fajlagos 
termésmennyiséget, ennek a stratégiának két fon-
tos előnye van: határozottan csökkenti a gyomlá-
lásra szánt munka mennyiségét és a mindennapi 
termesztési feladatok hatékonyságát növeli. Ezeket 
az előnyöket részletesen kifejtem a könyvben.
 Területeinken mikroorganizmusokban és táp-
anyagokban gazdag, jó szerkezetű a talaj, ezért te-
hetjük a növények ültetési sűrűségét intenzívebbé. 
A próbálkozásokra és a hibákra rá kellett szánnunk 
néhány évet, de végül sikerrel jártunk. A területün-
ket megpróbáltuk még jobban kihasználni minél 
több egymást követő növénykultúrával: vagyis min-
den egyes növénykultúra esetében meghatároztuk 

Bizonyos körökben a
biointenzív kifejezés 
szűk értelemben vett 

gyakorlatok és tech-
nikák összességére 

utal. Néhányan még 
szabadalmaztatni 

is megpróbálták 
ezt a módszert. 

Én a „biológiailag 
intenzív” kifejezést 

szeretem, amely 
kevésbé elterjedt, ám 

ebben a könyvben 
inkább a biointenzív 

szót fogom használni. 
A két megnevezés 

ugyanazokra
az alapelvekre 

vonatkozik.

A gépesített zöldségtermesztésben alkalmazott ültetési sűrűséget 

(térállást) a traktor és a gépállomány mérete határozza meg. 
Mivel mi kézi eszközöket használunk a gyomláláshoz, 

ezzel a megkötéssel nekünk nem kell számolni
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 Másodszor szögezzük le, hogy a szükséges kel-
lékek közül néhányat használtan is beszerezhetünk, 
illetve a beszerzésükkel fokozatosan is haladhatunk. 
Például annak idején mi használt fóliasátrakat talál-
tunk az új árának a töredékéért. Egyes eszközöket, 
mint például a forgóboronát és a gyomperzselőket 
csak néhány évvel később építettük be a rend- 

szerünkbe. Azután az első két termelési évünk-
ben hűtésre sem költöttünk: harminc, majd ötven 
CSA kosárra kaptunk megrendelést, és a kiszál-
lítás reggelén takarítottuk be a termést. (Száz 
feletti megrendelést elérve már szükségünk lett a 
hűtőkamrára, mivel a teljes betakarítás egy egész 
napot vett igénybe.)
 Tehát a vállalkozás elindításához a listán szereplő 

néhány tétel nem nélkülözhetetlen, ám hatékonyab-
bá teszi a munkát, és használatuk gyorsan megtérül. 
 Ez a felismerés egyébként minket arra ösz-
tönzött, hogy rendre új eszközöket próbáljunk ki. 
Kezdetben azokat a növényeket, amelyek rosszul 
viselik az átültetést, mint például a sárgarépa, a 
retek és a tépősaláta, kézzel vetettük, ami rendkívül 
időigényes munka. Amikor elkezdtük használni 
a könyvben leírt vetőgépeket, kétszer-háromszor 
hosszabb ágyásokat ötször kevesebb idő alatt 
vetettünk be. 
 Az első években a fokozott munkaterhelés miatt 
a műveleti hatékonyság növelése fontos, és vélemé-
nyem szerint a jó minőségű eszközök megvásárlását 
nem érdemes halogatni. 
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tűnhet egy mikrogazdaság elindításához. Az összeg 
nagyságrendjének a megértéséhez bizonyos tétele-
ket és nézőpontokat részletesen megmutatok.
 Először is tekintsünk erre az összegre úgy, hogy 
banki hitelként 5 évre elosztva 8%-os kamattal 
egyenértékű lenne éves szinten 9500 dollár értékű 
beruházással, amely sokkal elfogadhatóbb kiadás, 
ha összevetjük a gazdaság lehetséges bevételével. 
 Ez az összeg nem az egyedüli költsége a vállal-

kozásnak: nem tartalmaz bizonyos elkerülhetetlen 
kiadásokat, mint például a szállító jármű, a terület 
bérleti díja, vagy a jelzálogkölcsön (és a munkadíj 
– A szerk.), és a többi egyéb változó kiadás (alap- 

anyagok, adminisztrációs költségek, irodai fel-
szerelés stb.). Mindennek ellenére a kezdeti 
beruházás összege relatíve alacsony marad, főként 
ha összehasonlítjuk a gépesített zöldségtermesz-
téshez szükséges eszközök árával.

A ZÖLDSÉGKERTÉSZ18

Ha egy ötször sűrűbben ültetett kultúrát fátyolfóliával takarunk, 
akkor az ötször kevesebb munkaórát és ötödannyi 

eszközre fordított pénzt igényel. Ez az öntözésre, 
a talajtakarásra és a gyomlálásra is érvényes

ZÖLDSÉGESKERT ELINDÍTÁSÁHOZ SZÜKSÉGES ESZKÖZÖK*

  1 üvegház (8 × 30 m) 11 000 $

 Egytengelyes traktor munkagépekkel 8 000 $

 2 fóliasátor (5 × 30 m) 7 000 $

 Hűtőkamra 4 000 $

 Teljes öntözőrendszer 3 000 $

 Kazán 1 150 $

 Gyomperzselő 600 $

 Vetés eszközei (beltéri) 600 $

 Kapa és tolikapa 600 $

 Fekete takarófólia 500 $

 Ágyásvilla 200 $

 Kézi vetőgép 300 $

 Gereblyék, ásók, lapátok, talicskák stb. 200 $

 Betakarítókocsi 350 $

 Fátyolfólia, rovarháló és rögzítők 600 $

 Permetezőgép 100 $

 Rekeszek, mérlegek, egyéb eszközök 300 $

 Villanypásztor 500 $

 Összesen 39 000 $ 

* A táblázatban szereplő 
árak az eredeti könyv 
kiadásának évében 
(2015) 
a Les Jardins de la 
Grelinette gazdaságra 
vonatkozó konkrét 
adatok – A szerk.
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  A fiatal gazdák számára a legtöbb országban 
különféle állami támogatási formák elérhetők, 
melyek a mezőgazdasági vállalkozás elindításakor 
fedezik az eszközvásárlás egy részét. Nekünk sze- 

rencsénk volt, mert amikor elindítottuk a Jardins 
de la Grelinette-et, részesültünk pénzügyi támo-
gatásban. Ilyen segítséggel a kis léptékű zöldség-
termesztési projekt sikerességének esélye jóval 
nagyobb. Ám támogatással vagy anélkül, a lényeg 
ugyanaz: az alacsony kezdeti beruházással készülő 
üzleti terv csökkenti a pénzügyi kockázatokat, és 
lehetővé teszi a vállalkozás nyereségessé válását 
rövid távon. Ez egy nyerő üzleti képlet.

Minimális termelési költségek 

Bevétel – kiadás = nyereség. Ez egy egyszerű képlet, 
érdemes észben tartani. Senki nem azért kezd gaz-
dálkodásba, hogy vagyont halmozzon fel, de már a 
farm indításakor törekedjünk a jövedelmezőségre.  
 A megfelelő profit megkímél minket a minden-
napi pénzügyi stressztől, a téli időszakban – a gaz-
daságon kívül – végzett munkától, és félretehetünk 
a nyugdíjunkra. A nyereség fenntarthatóvá teszi a 
működést. Sokan elvi vagy etikai megfontolásból 
vagy az útkeresésük részeként vágnak bele a biogaz-
dálkodásba, de végső soron a zöldségtermesztés 
üzlet, és akként kell kezelni. 
 A mezőgazdasági ágazatban jelenleg az a 
jellemző szemlélet, ha valaki növelni akarja a bevé-
telét, ahhoz több terméket kell előállítania és elad-
nia. A fő cél a befektetések megtérülése. 
 Ezzel szemben egy kis léptékű gazdaságban a 
kis terület miatt a termelési modell felülről korlá-
tozza a hozamot, a hatékonyság maximalizálásához 
használt összes eszköz ellenére is. Tehát hogy 
visszatérjek a kiindulási képlethez: ha a bevétel kor-
látozott, akkor a jó nyereség alacsony kiadást felté-
telez. Ezt a logikát a zöldségkertésznek tiszteletben 
kell tartania és a gazdaságát alacsony üzemeltetési 
költségek mellett kell irányítania.
 A siker érdekében elsőként az a legjobb, ha csök-

kentjük az elinduláshoz szükséges beruházási költ-
séget. 
 A másik hasznos lépés, ha nagyfokú gépesítés 
és a gépekkel kapcsolatos költségek nélkül mű- 

ködtetjük a gazdaságunkat (nemcsak a vásárlás ki-
adás, hanem az üzemanyag, a karbantartás stb. is). 
 Okos döntés a külső munkaerőtől való füg-
gésünk korlátozása: ez a vegyes zöldségtermelő 
kertészet termelési költségeinek általában 50%-át 
jelenti. Egy családi gazdaságban a munka nagy 
részét jellemzően az üzemeltető tulajdonosok vég-
zik el, őket néhány idénymunkás segíti, a terület 
nagyságától és a termesztőberendezések számától 
függően. 
 További működési költség az inputanyagok ára 
(komposzt, vetőmagvak, növényvédő szerek stb.), 
de ez általában alacsony a többi tételhez képest.
 Lynn Byczynski, az amerikai Growing for 
Market (Piacra termelés) című folyóirat szer-
kesztője is tanúsítja, hogy alacsony költség mel-
lett is lehet sokat termelni: számos kis területen 
gazdálkodó zöldségtermesztővel készített interjút 
az elmúlt húsz évben. A Market Farming Success 
(Az árutermelő gazdálkodás sikere) című könyvé- 

ben ennek a gazdálkodási modellnek a jövedel-
mezőségi lehetőségeit tárgyalja, és azt írja, hogy a 
legtöbb gazda nettó haszonkulcsa 50% körül alakul. 
Ez azt jelenti, hogy az értékesítésből származó teljes 
bevételnek megközelítőleg a felét fordítják üze-
meltetési költségekre, ideértve a külső munkaerőt 
és az állandó költségeket. Megjegyzi, hogy ezek az 
arányok elég általánosak, körülményektől és for-
galomtól függetlenül. Ezek az arányok, melyek-
re a mi vállalkozásunk adatai is hasonlítanak, 
egyértelműen rávilágítanak a kis léptékű zöldség-
kertészet jövedelmezőségére.

Közvetlen értékesítés

Az emberi léptékű mezőgazdaság újjászületésé-
nek középpontjában a helyi termékek közvetlen 
értékesítése áll, így a termelő részesül a bevétel 
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GARANTÁLT ÉRTÉKESÍTÉS. A szerződő vásárlók a részesedést már a szezon elején, előre 
kifizetik, így garantálják a gazdaság számára a pénzügyi stabilitást és a biztos értékesítést. 
Ehhez természetesen az szükséges, hogy a termelő az éves költségvetést minél pontosab-

ban állítsa össze.

EGYSZERŰSÍTETT TERMESZTÉSI TERV. A partnerek előzetes feliratkozása lehetővé teszi, 
hogy a termelést az eladások alapján tervezzük meg. Ha a vevők száma már ismert, akkor a 
kosár összetétele alapján (melyet az évek során a termelő tapasztal ki) meghatározhatjuk a 
termesztendő mennyiséget és annak éves ütemezését. Ez különösen nagy segítség azoknak 
a gazdaságoknak, ahol még kevesebb a növénytermesztési gyakorlat. 

KOCKÁZATOK MEGOSZTÁSA. A CSA rendszer egyik alapelve, hogy megosztja a gaz-

dálkodók és partnereik között a termesztéssel járó kockázatokat. Más szóval, ha jó a szezon, 
a partnerek a tervezettnél többet kapnak, ám ha rossz a szezon, kevesebbet. Tapasztalatom 
szerint ezt a koncepciót még lehetne fejleszteni, de jelenleg a terménybiztosításhoz hason-

lóan működik, ami egy gazdaság életében nem éppen elhanyagolható szempont.

HŰSÉGES VEVŐKÖR. A CSA-nak köszönhetően nemcsak hűségesebb lesz a vevőkör, de 
valódi emberi kötelékek alakíthatók ki. A Jardins de la Grelinette-ben több partnerünk évek 
óta kapja a zöldségeket, ismernek minket, meglátogatták a kertünket és kedvelnek bennün-

ket. Ahogyan a neve is mutatja, a CSA-nak közösségépítő ereje van.

A HÁLÓZAT EREJE. A CSA még hatékonyabbá válhat, ha egy harmadik fél, például egy 
szervezet részt vesz a rendszer finomhangolásában. Québecben például az Équiterre rek-

lámkampányokkal népszerűsíti a CSA-t, és a hálózatán keresztül tagokat talál a gazdaságok 
számára.* Az Équiterre ezen kívül képzéseket kínál a kezdő gazdaságoknak a termelés meg-

tervezéséhez, mentorprogram keretében kapcsolattartási lehetőséget nyújt tapasztaltabb 
termelőkkel és üzemlátogatásokat szervez. A kezdő zöldségkertész számára tehát megfelelő 
és igencsak hasznos szolgáltatásokat nyújt.

* Magyarországon a Tudatos Vásárlók Egyesülete vállalta fel ezt a szerepet. 
 https://tudatosvasarlo.hu/tema/kozossegi-mezogazdalkodas/

A CSA rendszer előnyei 
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Mivel a terület mérete korlátozott, megpróbáltuk 
optimalizálni a területhasználatot és az időt úgy, 
hogy ugyanarra a területre egymást követő növény-
kultúrákat terveztünk. A kalkulációnk eredmé-
nyét a 24. oldalon található táblázat mutatja. Így 
jöttünk rá, hogy az uborka üvegházi termesztése 
négyszer jövedelmezőbb, mint a tarlórépa termesz-
tése, vagy hogy egy ágyás fejes saláta ugyanannyit 
hoz, mint a póréhagyma, de feleannyi idő alatt. 
Ezzel az eszközzel egyértelműen azonosíthatók 
kertjeinkben a legelőnyösebb növénykultúrák. 
 Amellett, hogy a jövedelmezőbb növény-
kultúrákat előnyben részesítjük, más eszközök is 

léteznek a kis termőterületben rejlő lehetőségek 
kiaknázására. A jó árak eléréséhez szükséges 
stratégiát illetően legyünk kreatívak! Mint min-
den más vállalkozásban, sok múlik a marketin-
gen: az élelmiszerboltok és kereskedelmi láncok 
áruházaiban kapható zöldségekkel (melyek ára 
gyakran nagyon alacsony), vagy az ugyanazon 
az átadási ponton kínált más (konvencionális) 
termesztők zöldségeivel (mely szintén kedvező árú 
lehet) szemben versenyképességi előnyöket kell 
kialakítani. 
 A keretes rész a 25. oldalon néhány olyan straté-
giát sorol fel, melyeket a Jardins de la Grelinette-

azon részéből, amelyet általában a forgalmazók és 
a nagykereskedők kapnak. Az élelmiszerboltok és 
piacok többsége 35–50% közötti haszonkulccsal 
számol. A szállítást és kezelést elvégző forgalmazó 
kifizetéséhez további 15–25%-ot kell levonni. Így 
tehát egy 2,00 dollárért eladott salátáért a hagyo-
mányos értékesítési rendszerben működő termelő 
végül kb. 0,65 dollárt kap. Tehát ha a termelő nem 
vesz részt a forgalmazásban, a termék értékének a 
kétharmadát elveszíti. Ez tetemes összeg. Ehhez 
képest a közvetlen módon értékesítő zöldségkertész 
az eladási ár teljes összegét megkapja. 
 Tehát közvetlen értékesítés esetén ugyanolyan 
szintű bevétel eléréséhez elég harmadannyit ter-
melni.
 Egy másik gondolatmenet szerint a fogyasztó 
számára a közvetlen értékesítés előnye, hogy 
az élelmiszeripar korszakában, globalizációs 
környezetben ismét bízhat az elfogyasztott termék 
minőségében. A közvetlen értékesítési módnak több 
formája létezik, melyeket összefoglalóan néhány éve 
rövid értékesítési láncnak neveztek el. A CSA mel-
lett ilyen például a termelői piac, az árusító stand a 
farmon, a kenyér- és kosárközösségek. A zöldségker-
tész számára ezek az értékesítési módok lehetőséget 
jelentenek a mezőgazdaságban való boldogulásra 
és jólétre hosszú távon is. Munkájával kielégíti az 
egyre több fogyasztó által megfogalmazott igényeket: 
a vevők támogathatják a helyi termelést, friss élelmi-
szert fogyaszthatnak és újra kapcsolatba kerülhetnek 
a gazdákkal.
 Felmerül a kérdés, előnyösebb-e valamelyik rövid 
értékesítési forma a kis léptékű zöldségtermelő gaz-
daság számára, mint a többi? Nehéz erre válaszolni, 
mert minden formának megvannak az előnyei és a 
hátrányai, és minden gazdaságnak különbözőek az 
igényei. Bizonyos birtokokon érdemes egynél több 
rendszerben működni. Ennek ellenére a Jardins 
de la Grelinette mindig is a CSA értékesítési formát 
részesítette előnyben a garantált értékesítés és a 
termelési terv egyszerűsége miatt. Szerintem a CSA 
számos előnnyel jár, és rögtön elinduláskor is segíti 
a gazdaságot.

 Akár egy, akár több rendszert választunk, a leg-
fontosabb a vásárlói hűség és a kölcsönös függőségi 
kapcsolat létrehozása. Ebben a tervben a siker leg-
biztosabb garanciája a termékminőség. Soha nem 
szabad elfelejteni a megjelenés fontosságát. Példának 
okáért mossuk meg a zöldségeket. A termékein-
ket lássuk el logóval, hogy megkülönböztethetők 

maradjanak. Akár mi személyesen is kínálhatjuk 
termékeinket standokon és átadási pontokon. 
A rövid értékesítési láncok fejlődését úgy támogat-
hatjuk, ha az érdeklődőkkel barátságosak, nyitottak 
és segítőkészek vagyunk. Ők talán életükben először 
látják, honnan származik az ételük! 
 Számunkra mindig fontos volt a személyes jelen-
lét a piacon és az átadási pontokon. Szem előtt 
tartjuk, hogy a kis léptékű zöldségtermesztés azért 
lehetséges, mert vannak olyan fogyasztók, akik 
támogatják a kistermelők érdekeit.

Zöldségtermesztés 
hozzáadott értékkel

2012-ben egy 2,2 kilogrammos kiszerelésű bio sár-
garépa 6 dollárba került az élelmiszerboltban, míg 
ugyanazért a sárgarépáért csomóban árulva 5,50 
dollárt adtak kilónként. Tehát a sárgarépa értéke 
megduplázódott csupán azáltal, hogy a zöldje 
mutatta a frissességét. Ez is egy példa a hozzáadott 
értékre. Nem minden termesztett zöldség egyforma 
piaci értékű, és bölcs dolog magasabb értékű zöld-
ségek termelésébe energiát fektetni. 
 Ehhez először is meg kell határozni a 
legjövedelmezőbb növénykultúrákat. Ezeket a 
tényezőket különféle könyvek vizsgálják, közülük 
kifejezetten ajánlom Dan Brisebois és Fred 
Thériault, két québeci fiatal művét Crop Planning 
for Organic Vegetable Growers (Vetéstervezés 
biozöldség-termesztők számára) címmel.
 Gazdaságunkban számszerűsítettük a termelés 
értékét, de nemcsak az egyes zöldségek eladásából 
származó bevételt adtuk össze, hanem figyelembe 
vettük a termesztésükre szánt területet és időt is. 

A rövid értékesítési lánc azt jelenti, hogy a mezőgazdaság közelebb kerül a fogyasztókhoz. 
Figyelembe véve a táplálkozásnak az egészségre és a környezetre gyakorolt hatását, 

örvendetes lenne a mozgalom elterjedése
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Stratégiáink a magasabb ár eléréséhez

Zöldségeink minőségére és frissességére fektetjük a hangsúlyt. 
Ez a mi védjegyünk.

Előnyben részesítjük a gyökérzöldségeket, melyeket csomózva, levéllel együtt adunk el, 
mert ez megmutatja a frissességüket.

Kerüljük a könnyen tárolható zöldségféléket (burgonya, paszternák, sütőtök, karórépa), 
mert ezek általában sokáig foglalják a területet és jellemzően nem friss állapotban kerülnek 
értékesítésre.

A legjövedelmezőbbnek ítélt két növénykultúrára vonatkozóan mélyítettük el szaktudá-

sunkat: a mesclun mixre (friss levélsaláta-keverék – A szerk.) és az üvegházi paradicsom-
ra, ezeket a zöldségközösség mellett éttermekbe és egy helyi élelmiszerboltba szállítjuk.

A legízletesebb fajtákból többfélét termesztünk, mivel szeretnénk, ha vevőink és partne-
reink felfedeznék a különböző ízeket.

Rendszeresen kipróbálunk új vagy szokatlan fajtákat, hogy fenntartsuk vevőink és partne-
reink érdeklődését.

Kínálatunkat kiegészítjük más termelőktől vásárolt zöldségekkel, akik általunk nem ter-
mesztett növénykultúrákra specializálódtak.

Megpróbáljuk „siettetni” a növénykultúrákat, hogy tavasszal elsőként kínálhassuk őket a 
piacokon és standokon.

Minimálisan ingadoznak az áraink. Vevőinknek és partnereinknek elmagyarázzuk az 
élelmiszerboltokban az árak zuhanását okozó dömping árcsökkentő hatását.

Zöldségeinket mindig mutatósan, megmosva kínáljuk.

Folyamatosan garantáljuk a termékeinkkel való teljes elégedettséget.

Gondot fordítottunk a zöldségeinket egyértelműen beazonosító logónk szép kialakítására, 
így a helyi élelmiszerboltban a vevők, akik szívesen választják a termékeinket, könnyen 
felismerik azokat. Tudják, hogy vásárlásukkal helyi gazdaságot támogatnak.

TERMESZTETT ZÖLDSÉGEK JÖVEDELMEZŐSÉGI SZÁMÍTÁSA  
A JARDINS DE LA GRELINETTE-BEN

* A kert minden ágyása 30 m hosszú.
** A jövedelmezőség egy képleten alapszik, mely figyelembe veszi ágyásonként az összes bevételt, a hozamot és a munkaigényt. 

Megjegyzés: A táblázat adatai több szezonon keresztül végzett méréseken alapulnak. Természetesen figyelembe vettük a piacunk megoszlását
(65% CSA és 35% termelői piac), és a kiskereskedők számára nagy mennyiségben értékesített mesclun mixet is.

Zöldségnövény Összes
bevétel Egységár Ágyások száma 

szezononként*

A kertben 
elfoglalt 
terület

Bevétel 
ágyáson-

ként

Munka-
igény 
(nap)

Helyezés 
(értékesítés)

Helyezés 
(bevétel/

ágyás)

Jövedelmező-
ség**

Üvegházi paradicsom 35 250 $ 6,05 $/kg 4 3% 8 800 $ 180 1 1 magas

Mesclun mix 15 750 $ 13,20 $/kg 35 18% 450 $ 45 2 19 magas

Fejes saláta 9 000 $ 2 $/db 18 9% 500 $ 50 3 15 magas

Üvegházi uborka 8 280 $ 2 $/db 6 2% 1 380 $ 90 4 2 magas

Fokhagyma 6 600 $ 1,50 $/db 8 4% 825 $ 90 5 5 magas

Csomós sárgarépa 6 515 $ 2,50 $/db 14 7% 465 $ 85 6 18 közepes

Hagyma 6 075 $ 3,30 $/kg 9 4% 675 $ 110 7 10 közepes

Paprika 4 400 $ 8,80 $/kg 8 4% 550 $ 120 8 13 közepes

Brokkoli 3 900 $ 2,50 $/db 13 7% 300 $ 65 9 28 gyenge

Cukorborsó 3 840 $ 13,20 $/kg 8 4% 480 $ 85 10 16 közepes

Cukkini 3 690 $ 3,30 $/kg 6 3% 615 $ 70 11 11 közepes

Zöldhagyma 3 360 $ 2 $/db 4 2% 840 $ 50 12 4 magas

Zöldbab 3 280 $ 8,25 $/kg 8 4% 410 $ 70 13 24 gyenge

Spenót 3 000 $ 13,20 $/kg 5 3% 600 $ 50 14 12 közepes

Csomós cékla 2 900 $ 2,50 $/db 7 4% 415 $ 70 15 23 közepes

Tarlórépa 2 100 $ 2,50 $/db 4 2% 525 $ 50 16 14 közepes

Retek 2 000 $ 1,50 $/db 5 3% 450 $ 45 17 20 közepes

Koktélparadicsom 1 930 $ 11 $/kg 2 1% 965 $ 120 18 3 magas

Földicseresznye 1 650 $ 13,20 $/kg 2 1% 825 $ 120 19 6 közepes

Mángold 1 600 $ 2 $/db 2 1% 800 $ 90 20 7 közepes

Karfiol 1 600 $ 3 $/db 4 2% 400 $ 80 21 25 gyenge

Fodros kel 1 600 $ 2 $/db 2 1% 800 $ 90 22 8 közepes

Bazsalikom 1 400 $ 44 $/kg 2 1% 700 $ 120 23 9 közepes

Padlizsán 1 350 $ 6,60 $/kg 3 2% 450 $ 120 24 21 gyenge

Sárgadinnye 1 225 $ 8,8 $/kg 5 3% 245 $ 85 25 29 gyenge

Póréhagyma 1 200 $ 4 $/db 3 2% 400 $ 150 26 26 gyenge

Karalábé 940 $ 1,25 $/db 2 1% 470 $ 55 27 17 közepes

Csomós vad fokhagyma 840 $ 3 $/db 2 1% 420 $ 135 28 22 közepes

Csomós rukkola 800 $ 2 $/db 2 1% 400 $ 45 29 27 közepes

ÖSSZESEN 136 025 $  193 100%      
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Gazdaságunk elindításakor a legfontosabb a 
megfelelő helyszín kiválasztása, mert ez jelentősen 
befolyásolja a termelést és a napi feladatokat. 
A beruházás előtt vegyük figyelembe a talaj termé-
kenységét, a klímát, a tájolást, és persze a lehetséges 
vevőkört és az infrastruktúrát. 
 Személyesen járjuk be a területeket. Mindegyiknek 
különböző tulajdonságai lesznek, és mivel ideális 
helyszín nem létezik, a döntés előtt mérjük fel, majd 
tegyük fontossági sorrendbe a számunkra lényeges 
tulajdonságokat. A rossz indokok alapján kiválasztott 
helyszín ugyanis komolyan megnehezíti a zöldség-
kertész munkáját. Ne csábítson el minket a vidéki táj 
bája, a pazar kilátás vagy a potom ár, ha a gazdaság 
háromórányi autóútra van a legközelebbi lehetséges 
piactól. A terület szépségét és árát ne helyezzük a 
zöldségtermesztés szempontjából fontos tulajdon-
ságok elé!
 A gazdálkodáshoz nem kapcsolódó tényezők is 
befolyásolják a kiválasztási folyamatot: van-e már a 
családunk birtokában telek, amelyen elkezdhetjük a 
munkát, szeretnénk-e a szülőhelyünk vagy a rokon-
ság közelében maradni, dinamikusan fejlődik-e a 
területhez tartozó falu stb. 
 A személyes szempontokon túl fontos a legjobb 
működési feltételek és a későbbi fejlődési lehetőségek 
keresése is. A helyszínben rejlő lehetőségek értékelé-
sére szolgál a következő oldalon látható összefog-
laló. Tartsuk szem előtt, hogy az ingatlanválasztás 

általában erősen érzelmi jellegű – holott most az 

észérvekre kellene hallgatnunk. Szánjunk időt több 
terület meglátogatására, és inkább kezdjük el a kere-
sést már akkor, amikor a saját gazdaság indítása 
még csak távoli terv. A felmérés sosem elvesztegetett 
idő, mivel formálja a véleményünket, kialakul a szá-
munkra ideális föld képe, jellemzőinek listája.

Éghajlat és mikroklíma

Akármilyen stratégiával is törekszünk a szezon 
meghosszabbítására kora tavasszal és késő ősszel 
(fátyolfólia, fóliaalagút stb.), ne felejtsük el, hogy a 
terület helyi éghajlati adottsága alapvetően megha-
tározza a növények fejlődési ütemét. A fagymentes 
napok száma és az átlaghőmérséklet határozza meg 
a szezon hosszúságát és a termesztési lehetőségeket. 
A legjobb termelési körülmények biztosítása 
érdekében elengedhetetlen a legjobb éghajlati fel-
tételekkel rendelkező helyszín megtalálása.
 Québecről számos, különböző agroklimatikus 

viszonyokat ábrázoló térkép létezik az éghajlat 
és annak a növényekre gyakorolt hatása ábrázo-
lásával. Kanadában általában az úgynevezett 
kukorica-hőösszegtérképeket, vagy az USDA 
klímazónatérképeket használjuk azoknak a 
régióknak a kijelöléséhez, ahol a zöldségkertész 
sikeresebb lehet. 
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ben alkalmazunk. Ezeket nem mi találtuk fel, 
és önmagukban nem is garantálják a sikert, de 
észrevehetően hozzájárultak vállalkozásunk sike-
réhez.
 Mivel az árak a minőség függvényében vál-
toznak, egy kezdő kertész legnagyobb kihívása a 
minőségi zöldség termelése. De amint ezt a célt 
eléri, egyes növénykultúrák előtérbe helyezése és 
a termékei kreatív megkülönböztetése jelentősen 
megemeli a vállalkozás nyereségét.

A szakma elsajátítása

A kedves Olvasó valószínűleg érdeklődik a zöldség-
kertész szakma iránt. Akár a vidéki élet, akár az 
évszakok ritmusához igazodó munkavégzés, vagy 
a környezetbarát életmód oldaláról nézzük, ez egy 
valóban vonzó hivatás. Mindemellett azonban, a 
több mint negyvenféle zöldség termesztése komoly 
szaktudást és munkafegyelmet kíván meg, s ez a 
diverzitás más szakmákban nemigen található meg. 
Ezért a megfelelő képzés létfontosságú.
 A legjobb tanács, melyet egy vegyes zöldségker-
tészetet tervező embernek adni tudok: szegődjön 
el néhány idényre más gazdaságokba. Nemcsak 
tapasztalatot szerez így, de a gazdaság méretétől 
függetlenül a munkaerejét egy tapasztalt termelő 
értékes tudására cserélheti el, és megismerheti a 
szakmában rejlő örömöket és nehézségeket. Ha 
átéli egy teljes szezon élményét és sokszor akár 
tudtán kívül magáévá teszi mindazt, amit egy 
zöldségtermesztő jól (és kevésbé jól) csinál, az 
olyan lecke, melyet semmilyen képzés vagy könyv 
nem adhat meg. Ezért nagyon fontos, hogy olyan 
zöldségtermesztőre essen a választása, aki haj-
landó a tudását átadni. Végső soron őt bízza meg 
azzal, hogy bevezesse a szakmába. A legalább egy 
teljes szezonra való elköteleződés előnye az is, 
hogy kiderül, ez a munka és életmód vajon nekünk 
való-e.

 A saját tapasztalatnál semmi nem ér többet, 
ezért egy vagy két év, egy vagy több gazdaságban 
eltöltött szezon után bátran bele kell vágni a saját 
projektbe. Kis területtel, nagymértékű beruházás 
nélkül zökkenőmentes lesz az elindulás, és olyan 
ütemben növelhető a művelt terület nagysága, 
ahogyan magabiztosságot és szaktudást szerzünk. 
Egy harminc kosarat számláló kis CSA közösség 
elindítása nem nehéz, ha beleszámítjuk, hogy a 
legtöbb vevő lehet akár barát és ismerős is. Továbbá 
árulhatunk a közeli termelői piacon is. 
 A részmunkaidős kertészkedés kevesebb 
kötelezettséggel jár és érdekes, új lehetőségeket nyit. 
Ne feledjük, hogy hatvan éve az emberek többsége 
még zöldséget termelt otthon és a felesleget eladta 
a piacon. Továbbá – sokak vélekedésével ellentét-
ben – ebben a szakmában rengeteg szép kaland és 
emberi kapcsolat vár ránk. Lehet, hogy ismétlem 
önmagamat, de határozottan állíthatom, hogy bárki 
lehet sikeres a zöldségtermesztésben, ha hajlandó 
időt áldozni a tanulásra, hogyan termeljen haté-
konyan, kiemelkedő minőségű zöldségeket.
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3. A megfelelő terület kiválasztása

„Az igazság az, hogy a tökéletes telek meglehetősen ritka; 
de igaz az is, hogy nincs olyan telek, mely átgondolt munkával 

ne tarthatna el kényelmesen egy népes családot. 
A föld értéke attól függ, ki dolgozik rajta.”

— [Ismeretlen szerző:] Le Livre du Colon (A telepes könyve), 1902
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